                        Урок мислення « Жалюча благодійниця»

                     ( Богданова О.В. – старший вчитель)

Тема уроку: Жалюща благодійниця.
Мета уроку: Вчити учнів бачити кольори весни, спостерігати й робити висновки;    

                      ознайомити з будовою, розвитком і використанням людиною кропиви.

                      Вчити складати казки на основі побаченого, виховувати любов до                                                                    

                      природи, бажання охороняти її і примножувати .

Місце проведення: куточок лісу в шкільному квітнику. 

                                                Хід уроку
І. Організація класу до уроку.
                    Гайда, діти, у садок,
                    Любо там та мило.

                    Подивіться, все навколо

                    Весна як змінила.

(Вихід учнів на шкільне подвір’я , в куточок лісу)

ІІ. Вступна бесіда.

1.- Яка пора року повністю заволоділа природою?

   - З чого це видно?

   - Які ознаки весни спостерігаємо зараз?
   - Який місяць закінчується? Чому він носить таку назву?
   - Який місяць ввійде в права на днях?
   - Чому його так називають?
   - Як змінилися дерева? Кущі? Трави? 

   - Чим відрізняються дерева, кущі, трави?
2. Гра „Впізнай трав′янисту рослину”.
      Липа, дуб, пролісок, шипшина, сон – трава, конвалія, калина, кропива, терен,    

      барвінок, фіалка, ялина, мати-й-мачуха, вишня.

ІІІ. Основна частина.

Серед  трав`янистих рослин ви назвали кропиву.

· Чи всі бачили і знаєте цю рослину?
· Що ви знаєте про неї?
 Отже, давайте підійдемо ближче і розглянемо будову кропиви.

    -З чого вона складається?

    - Що саме головне в рослині, без чого вона не може існувати? (корінь)

    - Розглянемо корінь кропиви, який він? ( довгий, повзучий, дерев′янистий, гілляс-тий )
Ця рослина може дуже легко розмножуватись кореневищем.

  - Що відходить від кореня?(стебло)

  - Яке стебло в кропиви?(пряме, високе, чотиригранне)
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  - Чим воно вкрите?(вкрите, як і вся рослина, жалкими волосками)

  - Чому вони жалять нам шкіру? Адже вони не тверді, щоб кололись, а м′які, а шкіру обпікають?
 „Жалющі” властивості кропиви зумовлює мурашина кислота, якою наповнені то-

ненькі волосинки. Коли ми доторкнемось до кропиви, то верхівки волосинок зла-муються, бо вони дуже крихкі, гострий їх кінець ранить шкіру і кислота, попадаючи в рану, починає пекти. Тоді це місце починає свербіти і виникає, навіть легке запалення  шкіри.
  Від того, що вона жалиться в народі її називають жаливою, жаливухою, жигавкою.

  - Розгляньте листя кропиви. Яке воно? Яку має форму?

(Велике, видовжено-яйцеподібне, зубчасте, довго - черешкове з  прилистками)
 Листки з кропиви  це справжній полівітамінний препарат: у них є вітамін С, К, В

Та провітамін А. Крім того, рослина багата на білки, яких  містить стільки, скільки горох, квасоля, боби. Хлорофіл, якого багато в листках, не руйнується при кип′ятін-ні. Навіть після кип′ятіння листки залишаються зеленими. Незруйнований  хлорофіл кропиви корисний для організму людини.
   - Де ж росте кропива?

 Кропива - найпоширеніший бур′ян. Її можна зустріти на всіх континентах земної кулі, крім Крайньої Півночі. Отже, росте по всій території України- на засмічених місцях, городах, садах. Дуже пишно розростається на удобрених місцях.
  - Як розмножується „жалива”?

 (Вегетативно (корінням) і насінням)

 Ця рослина цвіте, а коли відцвітається, то можна зібрати насіння. А так як воно не збирається, то опадає і розлітається саме і таким чином, приживається в грунті. Ду-же швидко кропива розростається і дає високий урожай. Догляду практично не по-требує.
  - Як ви думаєте, кропива- простий бур′ян, чи вона корисна рослина?

  -Чим корисна?

 Її здавна використовують, як цілющу рослину при найрізноманітніших захворюван-нях. 

 Ще знаходимо рядки, написані нашими предками часів Київської Русі, про кропиву.
„ Емлем  сырую крапиву, толчем и приложим к свежим ранам, так раны вычистит и заживит”.

 Ось уже на той час знали, що кропива – це лікарська рослина. До її хімічного скла-ду  входить багато вітамінів, мінеральні солі, залізо, кальцій, крохмал, кислоти.

  - Хто знає, що можна лікувати за допомогою цієї рослини? 
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 В народній медицині кропиву вживають як кровоспинний, кровоочисний, ранозаго-ювальний засіб.
 Лікують нею нирки, ревматизм, недокрів′я, кишечникові захворювання, печін-ку.Кропива підвищує зсідання крові, збільшує процес гемоглобіну і кількість ере-троцитів. Відвар рослини знижує вміст цукру в крові. У сучасній медицині вико-ристовують переважно листки. Але при лікуванні кашлю рекомендують посипані цукром кореневища. Ще препарати кропиви рекомендують як засіб для зміцнення волосся на голові.
  -А для чого ще люди використовують кропиву?

 Використовують хлорофіл кропиви в парфюмерії, для виробництва вищих сортів паперу, стійкої зеленої фарби. Її можна також споживати в їжу як звичайну городню

зелень. З неї можна робити салати, можна квасити.

  - Де в домашньому господарстві використовують кропиву?
 Кропива цінна кормова рослина, яку охоче поїдає худоба. Вона сприяє підвищенню несучості курей, збільшенню удоїв молока у корів, поліпшенню росту курчат, сви-ней.

  -Коли збирати і як сушити кропиву?

  Листки збирають навесні та на початку літа. Сушити на сонці не можна.

   Отже, як бачимо, кропива – напрочуд  цінна рослина. То ж чи варто її лаяти за те , що інколи вона жалить необережного .Жалющі властивості кропиви відбиті і в народній мудрості.

   ( Загадки , прислів′я , приказки – дібрані учнями ) 

Зустрічаються  вірші , пісні, казки, легенди .

  ( Дібрані учнями )

   З часів Київської Русі  у нашому народі збереглись і існують багато повір′їв , звичаїв. 

  ( Повір′я ,звичаї, дібрані учнями).

- А тепер погляньте , де росте цей кущ кропиви, серед яких рослин і спробуємо скласти свою казку .

  -  Де росте кропива? 

  - Які рослини її оточують? 

   - Що ви знаєте про чистотіл? 

( Казка , складена учнями )

     В лісовому куточку школи росли поряд дві чудові рослини:  Кропива і Чистотіл. Але одна про одну знали дуже мало. А про Кропиву і люди знають не все. Чистотіл славився своїми лікарськими властивостями і гордо підіймав свої сонячні квіти вгору . Адже знав . що Людина  знайде його при потребі і використає .
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  Та ось прийшла Людина і своїм оком  проминула Чистотіл, шукала щось інше. Він і посміхався до неї , і кивав своїми жовтими квіточками , а Людина не звертала уваги. І раптом вона зраділа і простягла руку до кропиви , адже її вона шукала , щоб вилікувати хворого батька. Чистотіл нічого не розумів , для чого людині той кусючий бур′ян . Та коли почув про лікувальні властивості кропиви , то почав шанобливо до неї ставитись і гордився , що росте поруч. І відтепер він не піднімає гордо свої голівки вгору, а часто поглядає в сторону жалющої благодійниці.

 Традиційно вже , що недобра слава водиться за кропивою , її лають , обминають, часто винищують , як бур′ян.

     А чи правильно це? Чому ви так думаєте? Який висновок треба зробити людям? 

   Так , адже говорять, що нічого в природі невипадкове.

ІV. Підсумок уроку.

· Чи сподобався вам  урок? 

· Що нового дізналися?

V. Домашнє завдання . 
    Скласти свої казки про кропиву і намалювати до них малюнки.
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